2016年全国中考生物试题专题练习：生命的起源和生物进化

1、（2016•德州）科学家推测，生命起源的化学进化过程顺序是（　　）

①诞生原始生命  ②形成有机小分子物质  ③构成独立的体系  ④形成有机大分子．

A．②③④①
B．①②③④
C．③④②①
D．②④③①

【考点】地球上生命的起源．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．在地球形成的最初是没有生命的，在地球上生命发生之前，经历了由无机物转变为有机物的化学进化过程．据此解答．

【解答】解：原始大气中的无机小分子物质在紫外线、闪电、高温和宇宙射线等条件的激发下形成有机小分子物质，有机小分子物质随着雨水汇入原始海洋，经过长期演变，形成了比较复杂的有机大分子物质，这些物质逐渐聚集并在外表形成了原始界膜，构成了相对独立的体系，这些独立的体系不断完善，最终形成最简单的原始生命形式．可见生命的起源分为四个阶段：②形成有机小分子物质→④形成有机大分子→③构成独立的体系→①诞生原始生命，故选项D正确．

故选：D．

2、（2016•泰安）对于地球上生命的起源，米勒和其他科学家的实验说明（　　）

A．地球上最早的生命在原始海洋中形成

B．原始地球上能产生构成生物体的有机物

C．原始地球上复杂的有机物能形成原始生命

D．原始生命是地球上生物的共同祖先

【考点】地球上生命的起源．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】在地球形成的最初是没有生命的，在地球上生命发生之前，经历了由无机物转变为有机物的化学进化过程；米勒用实验验证了这一步，据此解答．

【解答】解：米勒的实验装置如下图：[image: image1.png]EPERIHT RS




   生命起源的学说有很多，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．化学起源说将生命的起源分为四个阶段：第一个阶段，从无机小分子生成有机小分子的阶段；第二个阶段，从有机小分子物质生成生物大分子物质；第三个阶段，从生物大分子物质组成多分子体系；第四个阶段，有机多分子体系演变为原始生命．米勒通过实验验证了化学起源学说的第一阶段．

  米勒的实验如图，将水注入左下方的烧瓶内，先将玻璃仪器中的空气抽去．然后打开左方的活塞，泵入甲烷、氨和氢气的混合气体（模拟原始大气）．再将烧瓶内的水煮沸，使水蒸汽和混合气体同在密闭的玻璃管道内不断循环，并在另一容量为5升的大烧瓶中，经受火花放电（模拟雷鸣闪电）一周，最后生成的有机物，经过冷却后，积聚在仪器底部的溶液（模拟原始大气中生成的有机物被雨水冲淋到原始海洋中）．此实验结果共生成20种有机物．其中11种氨基酸中有4种（即甘氨酸、丙氨酸、天冬氨酸和谷氨酸）是生物的蛋白质所含有的．

米勒的实验试图向人们证实，生命起源的第一步，即从无机物形成有机物质在原始地球的条件下是完全可能实现的．

故选：B

3、（2016•菏泽）地球上最初的生命诞生于（　　）

A．原始陆地
B．原始大气
C．原始海洋
D．火山口

【考点】地球上生命的起源．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：化学起源学说认为：原始地球的温度很高，地面环境与现在完全不同：天空中赤日炎炎、电闪雷鸣，地面上火山喷发、熔岩横流；从火山中喷出的气体，如水蒸气、氨、甲烷等构成了原始的大气层，与现在的大气成分明显不同的是原始大气中没有游离的氧；原始大气在高温、紫外线以及雷电等自然条件的长期作用下，形成了许多简单的有机物，随着地球温度的逐渐降低，原始大气中的水蒸气凝结成雨降落到地面上，这些有机物随着雨水进入湖泊和河流，最终汇集到原始的海洋中．原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命，所以原始生命起源于原始海洋．

故选：C

4、（2016•烟台）科学家的观点往往是根据事实提出的，在科学探究过程中，注意区分事实和观点是十分必要的，以下属于事实的是（　　）

A．人是由森林古猿进化来的

B．鸟类和哺乳类与爬行类有着共同的祖先

C．原始大气能形成简单的有机物

D．太空椒是通过诱发基因突变培育的新品种

【考点】地球上生命的起源；现代类人猿和人类的共同祖先是森林古猿；生物进化的历程．

【专题】结合课本知识的信息；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】观点只是一种推测，而事实则是已经证明的或有证据的事件．

【解答】解：A、人类是由森林古猿进化来的，是推测，不属于事实；

B、鸟类和哺乳类与爬行类有着共同的祖先，是推测，不属于事实；

C、根据米勒模拟实验获得的证据，可以推测原始大气能形成简单的有机物，不属于事实；

D、太空椒是通过诱发基因突变培育的新品种，是客观存在的物体和现象，属于事实．

故选：C．

5、（2016•永州）有关生命起源和生命进化的相关描述错误的是（　　）

A．原始生命起源于原始海洋

B．生物进化的直接证据是化石

C．生存斗争是生物进化的动力

D．人类起源于类人猿

【考点】地球上生命的起源；生物进化的证据-化石．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：A、原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命．所以原始生命起源于原始海洋，A正确；

B、化石是研究生物进化最重要的、最直接的证据，因为化石是保存在岩层中的古生物遗物和生活遗迹．直接说明了古生物的结构或生活习性．因此生物进化的直接证据是化石证据，B正确；

C、生物在生存过程中，既要与自然环境进行斗争，又要与其他生物进行斗争．自然选择使不断变化的生物适应于不断变化的环境．因此遗传变异为生物进化提供原始的材料，是生物进化的内因，生存斗争是生物进化的动力和手段，C正确；

D、人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿，D错误．

故选：D

6、（2016•杭州）如图是米勒实验原始大气合成有机物的实验装置，有关叙述错误的是（　　）[image: image11.png]EEE




A．装置中CH4、NH3、H2O、H2四种气体用于横拟原始地球的大气

B．火花放电横拟闪电

C．烧瓶中的清水模拟了高温条件下的原始海洋

D．该实验证明了原始海洋中的有机物可能会演变成原始生命

【考点】地球上生命的起源．

【专题】演绎推理；生命的起源和生物进化．

【分析】米勒模拟实验是模拟在原始地球还原性大气中进行雷鸣闪电能产生有机物（特别是氨基酸），以论证生命起源的化学进化过程的实验．1953年由美国芝加哥大学研究生米勒在其导师尤利指导下完成的．据此解答．

【解答】解：米勒的实验装置如图所示：[image: image4.png]LRI TRRE




米勒将水注入左下方的烧瓶内，先将玻璃仪器中的空气抽去．然后打开左方的活塞，泵入甲烷、氨和氢气的混合气体（模拟还原性大气）．再将烧瓶内的水煮沸，使水蒸汽和混合气体同在密闭的玻璃管道内不断循环，并在另一容量为5升的大烧瓶中，经受火花放电（模拟闪电）一周，最后生成的有机物，经过冷却后，积聚在仪器底部的溶液内（图中以黑色表示）（模拟原始大气中生成的有机物被雨水冲淋到原始海洋中）．此实验结果共生成20种有机物．其中11种氨基酸中有4种（即甘氨酸、丙氨酸、天冬氨酸和谷氨酸）是生物的蛋白质所含有的．米勒的实验试图向人们证实，生命起源的第一步，从无机小分子物质形成有机小分子物质，在原始地球的条件下是完全可能实现的，该实验不能证明了原始海洋中的有机物可能会演变成原始生命．

故选：D

7、（2016•玉林）现在的地球上不会再形成原始生命，是因为现在已经没有形成原始生命时所需要的（　　）

A．水分
B．无机物
C．氧气
D．环境条件

【考点】地球上生命的起源．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】在现在的地球环境条件下，地球上不会再形成原始的生命．因为不存在原始生命形成时所需要的环境条件，如原始大气、高温、持续不断的雷电等．另外，现在的海洋的成分也发生了改变．

【解答】解：化学起源学说认为生命起源于非生命物质：原始地球的温度很高，地面环境与现在完全不同，天空中赤日炎炎、电闪雷鸣，地面上火山喷发、熔岩横流；从火山中喷出的气体，如水蒸气、氨、甲烷、氢气等构成了原始的大气层，与现在的大气成分明显不同的是原始大气中没有游离的氧；原始大气在高温、紫外线以及雷电等自然条件的长期作用下，形成了许多简单的有机物，随着地球温度的逐渐降低，原始大气中的水蒸气凝结成雨降落到地面上，这些有机物随着雨水进入湖泊和河流，最终汇集到原始的海洋中．原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，形成复杂的有机物，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命．可见生命起源于原始海洋．现在的地球已经不能再形成原始生命了，因为已经不具备当时的原始地球环境条件了．

故选：D

8、（2016•石家庄）关于生命的起源，下列叙述不正确的是（　　）

A．米勒实验说明原始地球条件下无机物形成有机物是可能的

B．生命起源于原始陆地

C．原始生命诞生的标志是能从外界获得营养并排出代谢废物，能进行生长和繁殖等

D．生命的产生过程大致分三个阶段：无机小分子合成有机小分子、有机小分子聚合成有机、有机大分子形成原始生命

【考点】地球上生命的起源．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：解：A、米勒通过实验验证了化学起源学说的第一阶段：在原始地球大气中，无机物可以形成有机物，A正确；

B、原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命，因此原始海洋是原始生命的摇篮，B错误；

C、生命的最基本特征是新陈代谢，生命特征还有繁殖后代等，所以具备原始新陈代谢和个体增殖是原始生命诞生的标志，C正确．

D、生命的产生过程大致分：无机小分子合成有机小分子、有机小分子聚合成有机、有机大分子形成原始生命三个阶段，D正确．

故选：B

9、（2016•万州区）关于地球上生命的起源众说纷纭，从化学进化论的观点分析，下列叙述中错误的是（　　）

A．生命起源非生命物质

B．现在地球上不可能再形成原始生命

C．生命起源于原始海洋

D．原始大气主要成分是氨气、氧气、甲烷等

【考点】地球上生命的起源．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】随着认识的不断深入和各种不同的证据的发现，人们对生命起源的问题有了更深入的研究，其中化学起源说是被广大学者普遍接受的生命起源假说．

【解答】解：A、化学起源学说认为，生命起源于非生命物质，A正确；

B、现代地球不可能再形成原始生命了，已经不具备当时的条件了，B正确；

C、原始的海洋就像一盆稀薄的热汤，其中所含的有机物，不断的相互作用，经过及其漫长的岁月，逐渐形成了原始生命，因此原始海洋是原始生命的摇篮，C正确；

D、原始大气的主要成分是水蒸气、氨气、甲烷等，无氧气，D错误．

故选：D

10、（2016•张家界）若△、口、☆表示具有血缘关系三类生物，如图示这三类生物的化石在不同地层中的出现情况，则三类生物的进化关系最可能是（　　）[image: image5.png]



A．△→口→☆
B．☆→口→△
C．△→☆→口
D．☆→△→口

【考点】生物进化的证据-化石．

【分析】化石都是生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的，化石是研究生物进化最直接的证据．

【解答】解：化石在地层中出现的顺序，是人们研究生物进化的一个重要的方面，不同生物化石的出现和地层的形成，有着平行的关系，也就是说，在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等，水生生物的化石也越多，在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等，陆生生物的化石也越多．这种现象说明了生物是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生逐渐进化而来的，另外，从图中可以发现△在底层出现的较单一，说明生物较简单、低等，上一层出现“口”较高等，最上一层出现

☆说明更高等，因此三类生物的进化关系最可能是△→口→☆

故选：A

11、（2016•石家庄）生物的遗体、遗物或生活痕迹，由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化形成化石．下列关于化石的叙述，正确的是（　　）

A．所有的古生物都能形成化石

B．一般而言，在越古老地层中形成化石的生物越高等

C．生物化石和比较解剖学为研究生物进化提供了重要证据

D．一般而言，在越浅的地层中形成化石的生物越简单

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】新信息筛选题；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】在研究生物进化的过程中化石是最重要的证据，化石是由古代生物的遗体、遗物或生活痕迹等，由于某种原因被埋藏在地下，经过漫长的年代和复杂的变化而形成的，据此解答．

【解答】解：A、根据化石形成的原因，化石是生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的，并不是所有的古生物都能形成化石，A错误．

B、一般而言，越古老的地层，成为化石的生物越简单、越低等，B错误．

C、生物进化的证据有化石证据、比较解剖学上的证据、胚胎学上的证据等；其中化石是研究地球上生物进化的最主要、最可靠的证据．C正确．

D、越晚近的地层中形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，D错误．

故选：C．

12、（2016•潍坊）下列比较研究中，能直观说明生物由简单到复杂进化趋势的是（　　）

A．诸城发现的各类恐龙化石的比较

B．山旺发现的鸟类化石与其他地区鸟类化石的比较

C．各类脊椎动物心脏结构的比较

D．人和几种脊椎动物上肢结构的比较

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】在研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等、水生生物较多．越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，因此证明生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

【解答】解：A、各类恐龙都属于爬行动物，因此同种动物化石的比较，不能直观说明生物由简单到复杂的进化趋势；

B、山旺发现的鸟类化石与其他地区鸟类化石，都属于鸟类化石，不能直观说明生物由简单到复杂的进化趋势；

C、各类脊椎动物心脏，由鱼类的一心房一心室，到两栖动物的两心房一心室，到爬行动物的两心房一心室心室内有不安全的隔膜，再到鸟类和哺乳类的两心房两心室．因此由各类脊椎动物心脏结构可知，生物进化的趋势是由简单到复杂，由低等到高等．因此，各类脊椎动物心脏结构的比较能直观说明生物由简单到复杂的进化趋势；

D、人和几种脊椎动物上肢结构的比较，不能直观说明生物由简单到复杂的进化趋势；

故选：C

13、（2016•岳阳）通过对郑氏始孔子鸟化石的研究，推断鸟类可能由古代的哪类动物进化而来（　　）

A．鱼类
B．两栖类
C．爬行类
D．哺乳类

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】1986年我国科学家在辽宁发现的辽西鸟和孔子鸟等化石又进一步证明了鸟类起源于古代的爬行类．

【解答】解：孔子鸟的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，根据以上特征，科学家认为鸟类可能起源于古代的爬行类．

故选：C．

14、（2016•宿迁）如图所示为一个从未受到破坏的深积岩层的顺序，图中表明其中一层含有化石A，而另一层含有化石B，据图示说明（　　）[image: image6.png]Land
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A．物种A出现在物种B之前

B．物种A比物种B复杂、高等

C．物种A比物种B简单、低等

D．物种A是由物种B进化而来

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】化石是保存在地层中的古代生物的遗体、遗物或生活痕迹．研究发现，不同的地层中埋藏着不同类型的生物化石：埋藏于较浅地层中的化石与现代生物结构比较相似，埋藏于较深地层中的化石与现代生物结构差别较大，并且越是古老的地层中发掘的生物化石结构越简单、低等，水生生物的化石越多；越是晚期的地层中发掘的生物化石结构越复杂、高等，陆生生物化石越多．这说明生物进化的趋势是：从简单到复杂，由低等到高等，从水生到陆生．可以化石在地层中的分布规律方面来切入．

【解答】解：据生物进化的总趋势可知，物种A比物种B出现得晚，且物种A由物种B进化而来，由此判断物种A比物种B结构复杂、高等；由于物种B出现在较早的地层里，物种A出现在较晚的地层里，所以物种B比物种A出现得早；由题干可知，物种A由物种B进化而来，所以物种A不可能由其他生物进化而来；物种A和物种B的数量由当时的环境条件决定，二者数量无法从化石上进行比较．

故选：B

15、（2016•成都）能为鸟类起源于古代的爬行类动物提供证据的化石是（　　）

A．三叶虫
B．恐龙
C．始祖鸟
D．始祖马

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】鸟类是由古代爬行动物的一支进化而来的．最早的鸟类化石，就是世界闻名的始祖鸟化石．

【解答】解：1860年，在德国巴伐利亚省的石灰岩层中，发现了第一个始祖鸟化石．始祖鸟的身体大小如乌鸦，它保留了爬行类的许多特征，例如嘴里有牙齿，而不是形成现代鸟类那样的角质喙；指端有爪等；但是另一方面，始祖鸟又具有鸟类的一些特征，如已经具有羽毛，在一些骨骼形态上也表现出一些鸟类特征或过渡特征，如它的第三掌骨已经与腕骨愈合，总之，它的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，根据以上特征，科学家认为始祖鸟是由爬行类进化到鸟类的一个过渡类型．

故选：C

16、（2016•长沙）通过对郑氏始孔子鸟化石的研究表明，这种动物既像鸟，又像爬行动物，由此可以推断（　　）

A．爬行类可能是由鸟类进化而来的

B．鸟类可能是由爬行类进化而来的

C．鸟类与爬行类相互进化

D．鸟类与爬行类并没有关系

【考点】生物进化的证据-化石．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】1986年我国科学家在辽宁发现的辽西鸟和孔子鸟等化石又进一步证明了鸟类起源于古代的爬行类．

【解答】解：孔子鸟的身体结构既和爬行动物有相似之处，又和鸟类有相同之处，根据以上特征，科学家认为鸟类可能起源于古代的爬行类．

故选：B．

17、（2016•阜阳）下列有关生物进化的叙述中，不正确的是（　　）

A．原始大气中有氢、甲烷等气体，不含有氧气

B．始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系

C．现代入类是由黑猩猩经过长期自然选择进化而来的

D．生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生

【考点】生物进化的历程；原始地球条件；生物进化的总体趋势．

【分析】此题考查的知识点是生物进化知识．可以从原始大气的组成、始祖鸟化石、人类的起源、生物进化的规律方面来切入．

【解答】解：A、原始大气中有氢、甲烷等气体，不含有氧气，没有生命．故不符合题意；

B、始祖鸟保留了爬行类的许多特征，例如嘴里有牙齿，而不是形成现代鸟类那样的角质喙；指端有爪等；但是另一方面，始祖鸟又具有鸟类的一些特征，如已经具有羽毛，在一些骨骼形态上也表现出一些鸟类特征或过渡特征，如它的第三掌骨已经与腕骨愈合．因此始祖鸟可以证明鸟类与爬行类之间存在一定的亲缘关系．故不符合题意；

C、现代人类是由森林古猿经过长期自然选择进化而来的．故符合题意；

D、生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生．故不符合题意．

故选：C

18、（2016•成都）脊椎动物中最高等的类群是（　　）

A．鱼类
B．爬行类
C．鸟类
D．哺乳类

【考点】生物进化的历程．

【分析】哺乳类是脊椎动物中最高级的一个类群，它们不仅体温恒定，且还具有胎生哺乳等生殖发育特点．

【解答】解：哺乳动物的种类很多，大约有4000多种，生物界中最高等的类群，一般具有胎生哺乳，体表被毛，体腔内有膈，牙齿分为门齿、臼齿、犬齿，心脏四腔，用肺呼吸，体温恒定，大脑发达等特征，胎生哺乳的特征提高了后代的成活率，胚胎的发育在母体子宫内进行．而鸟类、两栖类和爬行类的生殖方式为卵生．

故选：D．

19、（2016•邵阳）将图中的①-⑤五种动物按低等到高等的顺序进行排列，正确的是（　　）[image: image2.png]A~ & Ty w




A．⑤③④①②
B．①②③④⑤
C．③④⑤①②
D．⑤④③②①

【考点】生物进化的历程．

【专题】热点问题；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

【解答】解：如图生物进化树：[image: image3.png]



上述动物①鸟属于鸟类，②兔属于哺乳动物，③鱼属于鱼类，④青蛙属于两栖动物，⑤蝗虫是节肢动物．所以，按照从低等到高等的顺序排列为节肢动物-鱼类-两栖类-鸟类-哺乳类，即⑤③④①②．

故选：A

20、（2016•盐城）如图表示几种生物类群的进化关系，下列有关叙述错误的是（　　）[image: image7.png]



A．最先出现的类群是甲

B．乙和丙都是由甲进化来的

C．戍最有可能比甲低等

D．丁的结构比丙的复杂

【考点】生物进化的历程．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】（1）植物的进化历程：原始藻类植物→原始苔藓植物和原始蕨类植物→原始的种子植物（包括原始裸子植物和原始被子植物）；

（2）生物进化的总体趋势是从单细胞到多细胞，从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

（3）图中甲表示藻类植物，乙表示苔藓植物，丙表示蕨类植物，丁表示裸子植物，戊表示被子植物．

【解答】解：由上可知，A、最先出现的植物类群是甲原始的藻类植物，多是水生植物，A正确．

B、乙原始的苔藓植物和丙原始的蕨类植物都是由甲原始的藻类植物进化来的，B正确．

C、生物进化的趋势是从低等到高等，从水生到陆生，从简单到复杂，所以戊肯定比甲高等．C错误．

D、由丙进化为丁，因此丙的结构比丁的简单．D正确．

故选：C

21、（2016•永州）下列哪种植物所代表的类群最早出现根（　　）

A．水绵
B．葫芦藓
C．金花茶
D．石松

【考点】生物进化的历程．

【专题】归纳推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】生物进化的趋势是由低等到高等，由简单到复杂，由水生到陆生，分析三种植物的主要特征答题．

【解答】解：藻类植物结果简单，无根、茎、叶的分化，大多生活在水中，是一类相对低等的植物．苔藓植物比藻类植物高等一些，有了茎、叶的分化，体内无输导组织，植株矮小，但没有真正的根，只有假根．蕨类植物又比苔藓植物高等一些，有了根、茎、叶的分化，体内有输导组织，能为植株输送大量的营养物质，一般长的比较高大．水绵属于藻类植物，葫芦藓属于苔藓植物，金花茶属于被子植物，石松有真正的根茎叶的分化，用孢子来繁殖后代，属于蕨类植物，由此判断在这四类植物中最早在地球上出现的应该是石松．

故选：D．
22、（2016•咸宁）脊椎动物中最高等的动物是（　　）

A．鸟类
B．爬行动物
C．两栖动物
D．哺乳动物

【考点】生物进化的历程．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；生命的起源和生物进化．

【分析】生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．可结合生物的进化树来解答．

【解答】解：如图生物进化树[image: image8.png]



在地球上最早出现的脊椎动物是古代的鱼类，并逐渐进化为原始的两栖类、爬行类，某些两栖类又进化为原始的鸟类和哺乳类．所以脊椎动物进化的历程是原始鱼类→原始两栖类→原始爬行类→原始鸟类和哺乳类．生物进化的总体趋势是：从简单到复杂，由水生到陆生，从低等到高等．哺乳动物不但处于进化的最高点，而且它的特征，如体表被毛、牙齿分化、体腔内有膈、心脏四腔、体温恒定、胎生哺乳等，使它的结构功能最完善，最适应环境，也说明它是脊椎动物中乃至整个动物界是最高等的．所以脊椎动物中最高等的动物是哺乳动物．

故选：D．
23、（2016•常州）下列关于动物进化的主要历程的叙述中，错误的是（　　）

A．原始的单细胞动物进化为原始的无脊椎动物

B．原始的爬行类进化为原始的两栖类

C．原始的鱼类进化为原始的两栖类

D．原始的爬行类进化为原始的哺乳类

【考点】生物进化的历程．

【专题】归纳推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】植物的进化历程：原始藻类植物→（原始苔藓植物和原始蕨类植物）→原始的种子植物（包括原始裸子植物和原始被子植物）．脊椎动物进化的大致历程是：原始鱼类→原始两栖类→原始爬行类→原始鸟类和哺乳类．

【解答】解：A、原始的单细胞动物→无脊椎动物→脊椎动物，A正确．

B、脊椎动物进化的大致历程是：原始鱼类→原始两栖类→原始爬行类→原始鸟类和哺乳类，原始的两栖类进化为原始的爬行类，B错误．

C、脊椎动物进化的大致历程是：原始鱼类→原始两栖类→原始爬行类→原始鸟类和哺乳类，所以原始的鱼类进化为原始的两栖类，C正确．

D、原始的鸟类和原始的哺乳类都是由原始的爬行类进化来的，D正确．

故选：B．

24、（2016•舟山）动物的进化会使它们的身体结构和功能更适应环境，下列用压强知识解释错误的是（　　）

A．啄木鸟的喙又尖又长-减少受力面积，增大压强，有利于摄食

B．狗的犬齿很尖-减少受力面积，增大压强，有利于撕咬食物

C．鲫鱼的身体呈现梭形-增大受力面积，减少压强，有利于水游行

D．骆驼的趾特别宽大-增大受力面积，减少压强，有利于沙漠行走

【考点】生物进化的历程．

【专题】结合课本知识的信息；类比推理；生命的起源和生物进化．

【分析】现在生存的每一种生物，都具有与环境相适应的形态结构、生理特征．

【解答】解：A、啄木鸟的嘴很尖，是通过减小受力面积的大小来增大压强．便于凿开树干捕捉虫子，有利于摄食，A正确；

B、狗的犬齿很尖，减少受力面积，增大压强，有利于撕咬食物，B正确；

C、鲫鱼的身体呈梭型，可减小游泳时的阻力，有利于水游行，C错误；

D、骆驼的趾特别宽大-增大受力面积，减少压强，有利于沙漠行走，D正确．

故选：C．

25、（2016•桐城市）下列关于生命起源和生物进化的叙述，错误的是（　　）

A．科学实验表明，原始地球上能产生构成生物体的有机物

B．郑氏始孔子鸟化石证明，鸟类可能是由爬行类动物进化而来

C．自然选择保留下来的变异，永远都是有利于该生物生存的变异

D．生物进化的总趋势是由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生

【考点】生物进化的历程．

【专题】进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】（1）生物化石是古代生物的遗体、遗物（如卵、粪便等）或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的．

（2）生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生．

【解答】解：A、米勒的实验试图向人们证实，生命起源的第一步，即从无机物形成有机物质在原始地球的条件下是完全可能实现的，A正确．

B、郑氏始孔子鸟化石是由古代爬行类进化到鸟类的一个过渡类型，鸟类起源于古代的爬行类，B正确．

C、生物中普遍存在变异现象，变异是不定向的．遗传和变异是进化的内在基础．环境的变化是生物进化的外在动力．生物只有适应不断变化的环境，才能生存和发展，C错误．

D、地球上的生物是经历了漫长的地质年代逐渐发展变化的，生物进化的总趋势是：由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生，D正确．

故选：C

26、（2016•广安）有关生物进化的说法，错误的是（　　）

A．原始的单细胞藻类是地球上最早出现的植物

B．生物进化的总趋势：从复杂和简单，从高等到低等

C．化石是研究生物进化的最直接证据

D．达尔文的自然选择学说较为科学地解释了生物进化的原因

【考点】生物进化的历程．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】（1）生物化石是古代生物的遗体、遗物或生活痕迹（如动物的脚印、爬迹等），由于某种原因被埋藏在地层中，经过若干万年的复杂变化而逐渐形成的．

（2）在研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，在越古老的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越简单，分类地位越低等，水生生物的化石也越多．在距今越近的地层中，挖掘出的化石所代表的生物，结构越复杂，分类地位越高等，陆生生物的化石也越多．因此生物进化趋势是：从单细胞到多细胞、从简单到复杂、从低等到高等、从水生到陆生．

【解答】解：A、植物的进化历程：[image: image9.png]



因此，地球上最早出现的植物是原始藻类植物，A正确；

B、生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生C、生物进化的进化地位从低等到高等，B错误；

C、研究生物的进化的过程中，化石是重要的证据，越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等、水生生物较多．越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，C正确；

D、自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择，达尔文的自然选择学说较为科学地解释了生物进化的原因，D正确．

故选：B．

27、（2016•保定）依据生物简意“进化树”，你认为下列各组动物中亲缘关系最近的是（　　）[image: image10.png]b
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A．熊好浣熊
B．熊和大熊猫

C．浣熊和大熊猫
D．小熊猫和大熊猫

【考点】生物进化的历程．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】通过图中进化树可以看出，四种生物由共同的祖先进化而来，他们有或远或近的亲缘关系．生物进化的总体趋势是：由简单到复杂、由低等到高等、由水生到陆生逐渐进化而来的．

【解答】解：分析题中的进化树可知，小熊猫、大熊猫、熊和浣熊有共同的祖先，其祖先由于某种原因朝两个方向进化，一支进化成了浣熊和小熊猫，一支进化成了大熊猫和熊．可见浣熊和小熊猫有较近的亲缘关系，大熊猫和熊有较近的亲缘关系．

故选：B

28、（2016•云南）下列关于生物进化的叙述，错误的是（　　）

A．人类起源于森林古猿（古猿）

B．生物进化的总趋势之一是从低等到高等

C．越古老的地层里，出现的生物化石越复杂，越高等

D．自然选择学说认为，在生存斗争中，适者生存，不适者被淘汰

【考点】生物进化的原因；生物进化的历程．

【专题】演绎推理；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】生物进化是指一切生命形态发生、发展的演变过程，1859年达尔文发表《物种起源》一书，论证了地球上现存的生物都由共同祖先发展而来，它们之间有亲缘关系，并提出自然选择学说以说明进化的原因，从而创立了科学的进化理论，揭示了生物发展的历史规律．

【解答】解：A、人类和类人猿的关系最近，是近亲，它们有共同的原始祖先是森林古猿，A正确．

B、生物进化的总体趋势是：从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生，其中从低等到高等是生物进化的总趋势之一，B正确．

C、越古老的地层中，形成化石的生物越简单、低等、水生生物较多．越晚近的地层中，形成化石的生物越复杂、高等、陆生生物较多，因此证明生物进化的总体趋势是从简单到复杂，从低等到高等，从水生到陆生，C错误．

D、凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就是适者生存．达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择，D正确．

故选：C

29、（2016•广东）自然选择和人工选择都能形成新品种，它们共同的选择基础是（　　）

A．都有很强的繁殖能力
B．遗传和变异普遍存在

C．都在进行生存竞争
D．都具有适应环境的能力

【考点】人工选择及其意义．

【专题】热点问题；归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】自然选择是自然界对生物的选择作用．使适者生存，不适者被淘汰．而人工选择是根据人们的需求和喜好，进行选择．

【解答】解：A、生物都有很强的繁殖能力，又由于生物生存的空间与食物是有限的，所以生物就会因争夺生存的空间与食物而进行生存斗争．故过度繁殖使选择的原因．A不符合题意；

B、正是由于生物的遗传和变异是普遍存在的，使得生物在繁殖中出现了不同的变异个体（适应周围环境与不适应周围环境），为选择提供了选择的资料，选择的基础．B符合题意；

C、生物就因争夺生存的空间与食物而进行生存斗争、生存竞争是实现选择的手段．C不符合题意；

D、适者生存、不适者被淘汰是结果．D不符合题意．

故选：B

30、（2016•石家庄）依据达尔文的进化学说，下列叙述正确是（　　）

A．啄木鸟的长舌是因取食树缝内的昆虫，反复不断伸长的结果

B．在暗洞中生活的盲鼠因长期不用眼睛而逐渐失去视觉

C．蛇的四肢由于长期不用而退化，因而获得匍匐的习性

D．猛禽具有锐利的喙和尖锐的爪是自然选择的结果

【考点】达尔文和自然选择学说．

【分析】自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：A、啄木鸟有长舌是因取食树缝内的昆虫，这是它对环境的一种适应（性）．A错误．

B、盲鼠因长期不用眼睛而逐渐失去视觉，这是它对环境的一种适应．B错误．

C、蛇属于爬行动物，身体细长，四肢退化，无足，但仍然可以爬行．C错误．

D、达尔文认为，在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去；反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡．因此猛禽具有锐利的喙和尖锐的爪是自然选择的结果．D正确．

故选：D

31、（2016•衡阳）以下有关达尔文自然选择学说的选项，不正确的是（　　）

A．各种生物普遍都具有很强的繁殖能力

B．生物要生存下去，就得为了获得食物和空间而进行生存斗争

C．不适应环境的生物将被淘汰

D．生物产生的变异一定都有利于适应环境

【考点】达尔文和自然选择学说．

【分析】自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：AB、达尔文认为，生物普遍具有很强的繁殖力，即过度繁殖；而生物赖以生存的空间和食物是有限的，因此任何一种生物在生活过程中都必须为生存而斗争，即生存斗争；生存斗争包括生物与无机环境之间的斗争，生物种内的斗争，以及生物种间的斗争；AB正确

C、在激烈的生存斗争中，凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就是适者生存；C正确．

D、不是环境的改变使生物产生适应性变异，而是环境的改变对生物产生的变异进行了选择，D错误．

故选：D

32、（2016•成都）至今仍被生物分类学家们广泛使用的双名法，是由下列哪位科学家创立的（　　）

A．达尔文
B．林奈
C．孟德尔
D．米勒

【考点】达尔文和自然选择学说；地球上生命的起源．

【专题】归纳推理；生物的分类．

【分析】双名法又称二名法，是林奈提出的，以拉丁文表示，通常以斜体字或下划双线以示区别．第一个是属名，是主格单数的名词，第一个字母大写；后一个是种名，常为形容词，须在词性上与属名相符．

【解答】解：A、达尔文创立的生物进化论，提出了自然选择学说；

B、林奈创立了生物分类的双明法；

C、孟德尔创立了遗传规律（自由分离规律和自由组合规律）；

D、米勒创立了化学起源说．

  所以，双名法，是由林奈创立的．

故选：B

33、（2016•青岛）下列关于达尔文进化学说的叙述，正确的是（　　）

A．啄木鸟的长舌是因取食树缝内的昆虫，反复不断伸长的结果

B．抗生素的使用导致细菌出现抗药性

C．蛇的四肢由于长期不用而退化，因而获得匍匐的习性

D．长颈鹿具有较长的颈是长期自然选择的结果

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】生命的起源和生物进化．

【分析】达尔文的自然选择学说，是生物进化论的核心内容．自然选择学说的中心论点是：物种是可变的．而且生物具有多样性和适应性．自然选择学说的主要内容是：过度繁殖、生存斗争、遗传和变异、适者生存．

【解答】解：A、啄木鸟因为要捕食树缝内的昆虫，只有舌伸长才能捕捉到，就容易生存下去，舌短的就捉不到昆虫，而慢慢会被淘汰．而不是反复不断伸长的结果，故不符合题意．

B、细菌的抗药性变异发生在注射抗生素之前，不是使用抗生素后才的导致细菌出现抗药性．故不符合题意；

C、环境变化是物种变化的原因，生物必须适应环境才能生存，故蛇的四肢由于不用而退化，因而获得匍匐前进的习性，故不符合题意；

D、颈鹿具有较长的颈是长期自然选择的结果．故D符合题意；

故选：D．

34、（2016•内江）下列各项中，与自然选择无关的是（　　）

A．鲫鱼的背部是深灰色、腹部是乳白色

B．螳螂的体色与周围环境色彩十分相似

C．一窝小猫的体色有黑色、白色和黄色

D．草原上野兔的保护色和鹰锐利的目光

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】遗传是指亲子间在性状上的相似性，变异是指亲子间和子代个体间的差异性即性状的差异．

自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；

达尔文的自然选择学说，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：ABD、适者生存，不适者被淘汰，这就是自然选择．鱼的背部是深色、腹部是白色，螂的体色与周围环境色彩相似，草原上野兔的保护色和鹰锐利的目光，都是长期自然选择的结果，故ABD不符合题意；

C、小猫的毛色不同，体现了子代个体之间性状上的差异性，因此这是一种变异现象，与自然选择无关，故C符合题意．

故选：C．

35、（2016•达州）如图所示，是研究所利用某种新型抗生素对一种致病菌多次用药实验的效果曲线图，下列解释不符合达尔文自然选择学说的是（　　）
A．由图中波动的曲线可知，该病菌一直存在抗药性变异

B．抗生素淘汰了不具有抗药性的病菌个体

C．该病菌产生抗药性变异是为了适应存在抗生素的环境

D．具有抗药性变异的病菌个体能够大量繁殖

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】坐标曲线图；归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择．自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：A、由图中波动的曲线可知，该病菌一直存在抗药性变异，A正确；

B、不具有抗药性的病菌被抗生素杀死，因此抗生素淘汰了不具有抗药性的病菌个体，B正确；

C、变异是不定向的，病菌的变异有抗药性变异和没有抗药性变异，病菌抗药性增强是自然选择的结果，不是病菌为了适应存在抗生素的环境，产生了抗药性变异，C错误；

D、达尔文指出，生物都有很强的繁殖能力，由图知，具有抗药性变异的病菌个体也能够大量繁殖，D正确．

故选：C．

36、（2016•宜兴市）达尔文自然选择学说的核心思想是（　　）

A．遗传和变异

B．适者生存，不适者被淘汰

C．食物的短缺

D．器官经常使用变得发达

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：达尔文的进化论揭示自然选择的规律是“适者生存，不适者淘汰“．自然选择是进化生物学中最核心的概念，同时也是导致生物进化的关键因素．达尔文指出，生物都有很强的繁殖能力，又由于生物生存的空间与食物是有限的，所以生物就会因争夺生存的空间与食物而进行生存斗争．一切生物都具有产生变异的特性，在生物产生的各种变异中，有的可以遗传，有的不能够遗传，有的对生物的生存有利，有的对生物的生存不利；在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去，反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡．这就是说，凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就是适者生存．达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择．因此达尔文自然选择学说的核心内容是“适者生存，不是者被淘汰”．

故选：B．

37、（2016•威海）对下列性状产生原因的解释，符合达尔文自然选择学说的是（　　）

A．长颈鹿的长颈，是经常吃高处的树叶形成的

B．细菌抗药性的变异，是因青霉素的大量使用而产生的

C．非洲人的黑色皮肤，是被赤道附近的强烈日光晒成的

D．雷鸟的保护色，是在遗传和变异的基础上，经过天敌的选择形成的

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】结合课本知识的信息；进化思想；生命的起源和生物进化．

【分析】自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，源于达尔文于1859年发表《物种起源》，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：A、古代的长颈鹿存在着颈长和颈短、四肢长和四肢短的变异，这些变异是可以遗传的，四肢和颈长的能够吃到高处的树叶，就容易生存下去，并且繁殖后代；四肢和颈短的个体，吃不到高处的树叶，当环境改变食物缺少时，就会因吃不到足够的树叶而导致营养不良，体质虚弱，本身活下来的可能性很小，留下后代的就会就更小，经过许多代以后，四肢和颈短的长颈鹿就被淘汰了，这样，长颈鹿一代代的进化下去，就成了今天我们看到的长颈鹿，因此长颈鹿的颈很长是自然选择的结果，A错误；

B、在青霉素刚被使用的时候，能够杀死大多数类型的细菌．但少数细菌由于变异而具有抵抗青霉素的特性，不能被青霉素杀死而生存下来，并将这些特性遗传给下一代．因此，下一代就有更多的具有抗药性的个体，经过青霉素的长期选择，使得有的细菌已不再受其的影响了．可见，细菌抗药性的产生是青霉素对细菌的变异进行选择的结果，B错误；

C、非洲人的黑色皮肤，是体内的黑色素含量多，吸收紫外线，防止被赤道附近的强烈日光晒伤，C错误；

D、动物的体色与周围环境的色彩非常相似现象称为保护色．保护色的形成过程是动物在适应环境过程中所表现的一个方面，是自然选择的结果．动物的保护色有利于躲避敌害或捕食猎物．如冬天雷鸟在雪地上活动，体色接近雪的颜色为白色，夏天雷鸟在土地上活动，体色接近地面颜色．雷鸟保护色的形成是自然选择的结果．

故选：D．

38、（2016•宿迁）杀虫剂往往初期灭虫效果显著，后来灭虫效果逐渐下降，其原因是（　　）

A．害虫接触杀虫剂后，慢慢产生了抗药性

B．由于用药量太少，害虫没被杀死而产生抗药性

C．害虫为了适应这种环境变化，产生了抗药性变异

D．害虫存在抗药性变异，杀虫剂对这种变异进行了选择

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】自然选择：达尔文把生存斗争中适应者生存、不适应者被淘汰的过程叫作自然选择．经过长期的自然选择，微小的有利变异得到积累而成为显著的有利变异，从而产生了适应特定环境的生物类型． 据此解答．

【解答】解：首先害虫存在两种变异品种：抗药能力强的害虫与抗药能力差的害虫．农药使害虫中抗药能力差的害虫死亡，而抗药能力强的害虫活了下来．这样控制抗药能力强的基因得到积累与加强，使用时间越长，效果越差，是因为杀虫剂选择了害虫中能抵抗农药的变异．

故选：D

39、（2016•聊城）雌长颈鹿在择偶时青睐于“长颈”的雄性．下列对“长颈”的叙述不符合生物进化理论的是（　　）

A．“长颈”性状是可遗传的

B．是通过遗传物质的变异二获得的

C．是长期锻炼加强而获得的

D．是自然选择的结果

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】热点问题；归纳推理；生命的起源和生物进化．

【分析】生物进化论，是生物学最基本的理论之一，是指生物在变异、遗传与自然选择作用下的演变发展、物种淘汰和物种产生过程；地球上原来无生命，大约在30多亿年前，在一定的条件下，形成了原始生命，其后，生物不断的进化，直至今天世界上存在着170多万个物种．

【解答】解：达尔文把在生存斗争中，适者生存、不适者被淘汰的过程叫做自然选择．达尔文认为，自然选择过程是一个长期的、缓慢的、连续的过程．由于生存斗争不断地进行，因而自然选择也是不断地进行，通过一代代的生存环境的选择作用，物种变异被定向地向着一个方向积累，于是性状逐渐和原来的祖先不同了，这样，新的物种就形成了．

由于生物所在的环境是多种多样的，因此，生物适应环境的方式也是多种多样的，所以，古代的长颈鹿存在着颈长和颈短、前肢长和前肢短的变异，这些变异是可以遗传的，前肢和颈长的能够吃到高处的树叶，就容易生存下去，并且繁殖后代；前肢和颈短的个体，吃不到高处的树叶，当环境改变食物缺少时，就会因吃不到足够的树叶而导致营养不良，体质虚弱，本身活下来的可能性很小，留下后代的就会更小，经过许多代以后，前肢和颈短的长颈鹿就被淘汰了，这样，长颈鹿一代代的进化下去，就成了今天我们看到的长颈鹿．因此达尔文的生物进化学说认为现代长颈鹿的长颈性状是自然选择的结果．可见C符合题意．

故选：C

40、（2016•泉州）竹节虫的身体形态与竹枝十分相似，以达尔文的进化论分析，这是（　　）

A．环境改变的结果
B．自然选择的结果

C．上帝创造的结果
D．用进废退的结果

【考点】达尔文和自然选择学说．

【专题】归纳推理；生物的分类．

【分析】自然界中的生物，通过激烈的生存斗争，适应者生存下来，不适应者被淘汰掉，这就是自然选择；达尔文的自然选择学说，其主要内容有四点：过度繁殖，生存斗争（也叫生存竞争），遗传和变异，适者生存．

【解答】解：达尔文认为，任何一种生物在生活过程中都必须为生存而斗争，生存斗争包括生物与无机环境之间的斗争，生物种内的斗争，如为食物、配偶和栖息地等的斗争，以及生物种间的斗争；在生存斗争中，具有有利变异的个体，容易在生存斗争中获胜而生存下去，反之，具有不利变异的个体，则容易在生存斗争中失败而死亡，这就是说，凡是生存下来的生物都是适应环境的，而被淘汰的生物都是对环境不适应的，这就是适者生存；竹节虫的身体形态与竹枝十分相似，以达尔文的进化论分析，这是长期自然选择的结果．

故选：B．
